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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 وزارة التربية الوطنية

 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات
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 انجاز الأستاذ ع. قزوري  -  2025  مــارس                                        دقيقة( 240المدّة:  )  شعبة الرياضيات  -امتحان بكالوريا التعليم الثانوي    
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------------------------------------------------------- 

 نقطة(  14الجزء الأول  ) 

 ن(  4التمرين الأول ) 

 .  𝑓واحدة شدتها ثابتة   قوّة، نهمل كتلة البكرة والخيط، ونعتبر قوى الاحتكاك على المس توي المائل 1 -ة الجملة الممثلة في الشكل ندرس حرك 

𝑚1هي  𝑆1كتلة الجسم   = 50,4 𝑔   الجسم كتلةو  𝑆2  هي𝑚2 = 28 𝑔   ،𝛼 = 12°   ،𝑔 = 9,8 𝑚/𝑠2 . 

𝑡عند اللحظة   تنطلق الجملة من السكون - 1 =  نهمل تأ ثير الهواء. .  𝐴في النقطة  (𝑆1)حيث يكون الجسم  0

 تأ كّدْ من جهة الحركة.، ثّم الجسمين مثلّ جميع القوى المؤثرّة على -  1  -  1 

 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أ ثبت أ ن تسارع الجسمين يُكتب بالشكل:  -  2  -  1 

 𝑎 =
𝑔(𝑚2 − 𝑚1 𝑠𝑖𝑛 𝛼)−𝑓

𝑚1 + 𝑚2
 .الجسمين ، ثم اس تنتج طبيعة حركة 

 مبدأ  انحفاظ الطاقة. تطبيق جدْ العبارة السابقة للتسارع عن طريق  - 2

𝜏، حيث زمن التسجيل  2 -على الشريط المرسوم في الشكل  ، فنحصل(𝑆1)تسجيل حركة الجسم  ب نقوم بواسطة تجهيز مناسب  - 3 = 0,3𝑠  

 . 𝐵    ،𝐶   ،𝐷احسب قيم السرعة في النقط   -  1  -  3 

 احسب تسارع الجسمين.  -  2  -  3 

 على المس توي المـائل.  𝑓احسب شدّة قوة الاحتكاك  -  3  -  3 

 ينقطع الخيط.    𝐸في النقطة   (𝑆1)عندما يصبح الجسم   - 4

 صف حركتي الجسمين بعد ذلك.  -  1  -  4 

لى أ ن يتوقفّ 𝑆1مثلّ مخططي التسارع والسرعة للجسم  -  2  -  4   .                               قبل البكرة منذ بدء الحركة ا 

 ن(  4التمرين الثـاني ) 

𝑉𝑔قدره  (𝐻𝐶𝑙)نحلّ في لتر من المـاء المقطّر حجما من غاز كلور الهيدروجين    = 480 𝑚𝐿  مقاسا في شروط حيث الحجم المولي للغازات 

 𝑉𝑀 = 24 𝐿. 𝑚𝑜𝑙−1  .  نحصل بذلك على محلول حمضي(𝑆1)   أ عطى قياس .𝑝𝐻  25في الدرجة  ولهذا المحل°𝐶  القيمة𝑝𝐻 = 1,7    . 

𝑉يمكن الحصول على حجم   = 100 𝑚𝐿   من المحلول𝑆1 ائي لحمض كلور الهيدروجين  ـبتخفيف محلول م(𝑆0)  20  ة مر(𝐹 = 20). 

𝑉𝑎حجما  (𝑆0)نأ خذ من المحلول   = 150 𝑚𝐿 .ونضعه في حوجلة موصولة بتجهيز يمكنّنا من قيـاس الحجم المنطلق في مختلف اللحظات ، 

𝑚كتلتها   (𝐴𝑙)  نضع في الحوجلة كميّة من ال لمنيوم = 2,7 𝑔 .اعل بين ال لمنيوم وشوارد الهيدرونيوم ـيبدأ  التف على شكل قطع صغيرة(𝐻3𝑂+) 

𝑡عند اللحظة   = 0 . 

 يوجد في الشكل التمثيل البيـاني لحجم غـاز الهيدروجين بدلالة الزمن 

𝑉𝑀وذلك بعد ارجاعه لشروط حيث الحجم المولي   = 24 𝐿. 𝑚𝑜𝑙−1 

 اكتب معـادلة تفـاعل حمض كلور الهيدروجين مع المـاء.  - 1

 المـاء. الة في ـغير فعّ  (−𝐶𝑙)بيّنْ أ نّ شاردة الكلور  - 2

𝑉1صفْ البروتوكول المتّبع للحصول على الحجم  - 3 = 100 𝑚𝐿   من 

 ، مع ذكر الزجاجيات المس تعملة.  (𝑆0)انطلاقا من المحلول   (𝑆1)المحلول  
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.  𝐻3𝑂+/𝐻2و   𝐴𝑙3+/𝐴𝑙الثنائيتان هما:      اكتب معـادلة تفـاعل ال لمنيوم مع محلول حمض كلور الهيدروجين. - 4

 اعل تـام.ـدول التقدّم، واحسب التقدّم ال عظمي، ثّم بيّنْ أ ن هذا التف أ نش يئ ج  - 5

مـا المقصود بالسرعة الحجمية لاختفـاء شوارد الهيدرونيوم في المزيج المتفـاعل؟ لمـاذا تتناقص هذه السرعة بمرور الزمن؟   - 6

𝑣𝑣( 𝐻3𝑂+)  بيّنْ أ نّ السرعة الحجمية لاختفـاء شوارد الهيدرونيوم تُكتب بالشكل: - 7 =
2

𝑉𝑀 𝑉𝑎
 
𝑑 𝑉𝐻2

𝑑𝑡

𝑡عند اللحظة  𝑣𝑣( 𝐻3𝑂+)اعتمادا على البيـان احسب  - 8 = 0 .

𝑉𝐻2فرضا أ نّ زمن نصف التفـاعل يتأ ثرّ بالعوامل الحركية، انقل بشكل تقريبي البيـان السابق، ومثلّْ معه    - 9
(𝑡)  في حالة اس تعمـال نفس الكمية

لمنيوم     من ال لمنيوم على شكل مسحوق. 𝑀الكتلة الذرية المولية لل  = 27 𝑔/𝑚𝑜𝑙

 ن(  6التمرين الثـالث )  

. 𝐶°25لدرجة  كل المحاليل مأ خوذة في ا

𝐻𝐶𝑙𝑂. يتفاعل مع الماء حسب المعادلة حمض ضعيف جدا في المـاءهو  (𝐻𝐶𝑙𝑂)  حمض الهيبوكلوريت  + 𝐻2𝑂 = 𝐻3𝑂+ + 𝐶𝑙𝑂− 

المحلول   𝑝𝐻، حيث حصّلنا على البيانين بتغيير في محلول مائي لحمض الهيبوكلوريت  −𝐻𝐶𝑙𝑂/𝐶𝑙𝑂توزيع الصفة للثنائية   1 -مثلّنا في الشكل 

ضافة محلول ل ساس قوي.   با 

مع التعليل لجوابك. بالبيان الموافق،   −𝐶𝑙𝑂و  𝐻𝐶𝑙𝑂  فرد من الفردين أ رفق كل   - 1

التي تحتها خط.  العبارة ، تأ كدّ من1  -اعتمادا على البيانين في الشكل  -  2

المحلول   𝑝𝐻، ثم عبّر عن  −𝐻𝐶𝑙𝑂/𝐶𝑙𝑂ابت الحموضة للثنائية ـاكتب عبارة ث - 3

.[𝐻𝐶𝑙𝑂]و   [−𝐶𝑙𝑂]بدلالة   

−𝐻𝐶𝑙𝑂/𝐶𝑙𝑂الخاصة بالثنائية   𝑝𝐾𝑎اعتمادا على البيانين حدّد قيمة  - 4

𝑝𝐻من أ جل   [𝐻𝐶𝑙𝑂] %و   [−𝐶𝑙𝑂] %جدْ النس بتين  - 5 = ، ثّم تأ كدّ من    8

انيا. ـالنتيجة بي

. 𝐶0تركيزه المولي مترية لمحلول مـائي لحمض الهيبوكلوريت  - 𝑝𝐻نُُري معـايرة   - 6

𝑉0نأ خذ منه حجما   = 5 𝑚𝐿   ونضعه في حوجلة عيارية سعتها𝑉 = 100 𝑚𝐿 

لى خط العيار بالم نكملاء المقطّر، ثم ـالم  قليل منبها   يوجد  اء المقطر. ـالحجم ا 

𝑉𝑎حجما قدره   أ خذنا من الحوجلة = 20 𝑚𝐿  ووضعناه في بيشر تحت سّحاحة مملوءة بمحلول مائي لهيدروكس يد الصوديوم ،(𝑁𝑎+, 𝐻𝑂−)

𝐶𝑏تركيزه المولي  ائي ل ساس قويـوهو محلول م = 0,02 𝑚𝑜𝑙/𝐿.

ضافة من السحاحة، ومثلّنا   𝑝𝐻ايرة على قيم ـحصّلنا باس تعمال تجهيز المع  ساسي المضاف. ال  بدلالة حجم المحلول  𝑝𝐻المزيج من أ جل كل ا 

( 2 -)الشكل   أ ساس. -على البيان هي نقطة التكافؤ حمض  𝐸النقطة  

، مع التعليل لجوابك.  𝑝𝐻ضع السلّّ على محور   -  1  -  6 

 لمحلول حمض الهيبوكلوريت 𝐶𝑎احسب التركيز المولي  -  2  -  6 

 . قبل التمديد 𝐶0الممدّد، ثم احسب التركيز المولي   

 احسب نس بة التقدّم النهائي لتفاعل حمض الهيبوكلوريت -  3  -  6 

ضافة المحلول ال ساسي. في البيشر اء ـمع الم  قبل ا 

اكتب معـادلة التفاعل بين حمض الهيبوكلوريت وهيدروكس يد  -  4  -  6 

لهذا التفاعل. هل نعتبر هذا   (𝐾)الصوديوم، ثّم احسب ثابت التوازن 

 امّا. ـاعل تـالتف

𝑉𝑎أ عط مبّررا لمعايرة الحجم  -  5  -  6  = 20 𝑚𝐿    من المحلول

المحلول الحمضي المركزّ. الممدّد وليس من   الحمضي

   𝐾𝑒 = 10−14
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نقط(  6الجزء الثـاني  ) 

ن(  6لتجريبي ) التمرين ا 

 التالية: ببعض العناصر   نركّب دارة كهربائية

 𝐸، يمكن تغيير قوته المحركة الكهربائية امولّد للتوترّ نعتبره مثالي - 

 (𝑅علبة مقاومات )يمكن اختيار قيمة  -

وش يعة مقاومتها ثـابتة وذاتيتها قابلة للتغيير بواسطة نواة حديدية  - 

قاطعة مقاومتها مهملة، ومقياسا أ مبير وفولط رقميّان.  - 

  -   :دراسة تطوّر شدّة التيـار في الدارة

𝑅1نثبتّ مقاومة العلبة على القيمة  = 200   قيمة على ال  ، والقوّة المحركة الكهربائية للمولّد𝐸1 = 6 𝑉 وذاتية الوش يعة على ، 𝐿1 .

ركّبْ دارة كهربائية تمكنّك من قيـاس قيمة مقاومة الوش يعة.  -  1 

𝑡، ثّم نغلق القاطعة عند اللحظة 1 -ائية الممثلّة في الشكل ـنركّب الدارة الكهرب -  2  = 0 .

 𝑎التفاضلية التي تميّز شدّة التيار تكتب بالشكل: ادلة ـبيّن أ نّ المع -  1 -   2  
𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ 𝑖 = 𝐼     (1 ) 

ار في الدارة.  ـهي أ كبر شدّة للتيار الم 𝐼حيث  

نّ  -  2 -   2   𝑖التابع الزمني   ا  = 𝐼 (1 − 𝑒− 
1

𝜏
 𝑡)  حيث  (1التفاضلية )ادلة  ـهو حل للمع ،𝜏 ثابت هو

ابت الزمن، واكتب عبارته بدلالة مميزات عناصر الدارة. ـعرّف ث  . 𝑅𝐿الزمن للدارة  

𝑖 التمثيل البيـاني لشدّة التيـار بدلالة الزمن  2  -يوجد في الشكل  -  3 -   2   = 𝑓(𝑡) .

ار في الدارة بنظامين. سّم هذين النظامين، ثم حدّد ـيمرّ تطبيق التي - 1  -   3 -   2   

.  كل نظاممدّة النظام ال ول، واشرح سلوك الوش يعة خلال  

. (𝑟)احسب قيمة مقـاومة الوش يعة   - 2  -   3 -   2   

. (𝐿1)احسب ذاتية الوش يعة  - 3  -   3 -   2   

   -   :دراسة تأ ثير مميّزات عناصر الدارة على تطوّر شدّة التيار

مّـا  ط مقدار عنصر واحد فق قيمة (، وفي كل تجربة نغيّر 1 -ننجز ثلاث تجارب باس تعمال الدارة السـابقة )الشكل  . 𝑅أ و  𝐿  أ و 𝐸؛ ا 

𝑡نغلق القاطعة في كل تجربة عند اللحظة  = حصّلنا على بيـان تغيّرات شدة التيار في كل تجربة.  𝐸𝑥𝑎𝑜، وبواسطة ملقط للتيار وتجهيز  0

 

 ؟ بيّن كيفية وصله للدارة. في أ ي موضع من الدارة يجب ربط ملقط التيـار  -  1 

 ان بالمقدار الذي تّم تغيير قيمته مع التعليل. ـأ رفق كل بي -  2 

 المس تعملة في التجارب الثلاث.  𝐿و  𝑅و    𝐸احسب قيم كل من  -  3 

( ، ثّم  3بين طرفي الوش يعة بدلالة الزمن في التجربة الموافقة للبيان رقم )  (𝑢𝑏)عبّر عن التوتر   -  4 

مثلّه بشكل تقريبي بدلالة الزمن. 
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 ملقط التيـار

 نحو التجهيز


